

政务动态

锦屏县:

开足马力赶订单
企业冲刺“开门红”

本报讯(通讯员 李勇 杨晓海)元旦刚过,锦屏县民营企业已掀起生产热潮。在贵州锦屏经济开发区,一家专精特新中小企业——贵州飞诺电子科技有限公司,正开足马力,全员奋战,赶制源源不断的订单,以火热的干劲冲刺新春“开门红”。

1月28日,笔者走进贵州飞诺电子科技有限公司生产车间,机器轰鸣,流水线高速运转,工人们在各自岗位上忙碌。从钻孔、蚀刻、电镀、阻焊、丝印到成品包装,每一道工序都在有条不紊地进行。工人们穿梭其间,专注操作,全力保障订单按时交付。

该公司成立于2012年3月,是一家专注于电子产品生产的民营企业。主要生产94HB纸板、碳油板、玩具板、电源板等,产品广泛应用于遥控器、计算器等电子产品。创业之初,企业曾面临资金、技术、市场等多重挑战。经过十余年艰苦奋斗,如今已成长为锦屏县年产值达4000万元的专精特新中小企业,走出了一条稳健的发展之路。

“2025年我们的总产值是4000万元,2026年计划冲击5000万元。”

锦屏县:

国补叠加享实惠

本报讯(通讯员 刘秋晴 吴玉富 邵燕)近日,在锦屏县美的智慧家卖场,返乡市民龙春屏在一台标有“一级能效国补适用”的冰箱前驻足。“原价5200元的冰箱,政府补贴15%,厂家再叠加优惠,最后到手价不到4000元。”销售人员的介绍让他颇为心动。“老家冰箱正好该换了,趁现在有优惠换台新的。”他表示。

美的智慧家门店负责人欧茂坤告诉记者,2026年纳入国家补贴范围的家电产品涵盖冰箱、空调、洗衣机、热水器、电视机五大类。其中,一级能效产品可享受销售价格15%的政府补贴,单件补贴上限达1500元,厂家还会额外提供优惠,实现“折上折”。他表示,活动开展以来,门店客流量明显增加,不少返乡家庭成为购买主力。

这波消费热潮,源自1月10日起

网络达人打卡锦屏
宣传推介文旅融合发展亮点成效

本报讯(通讯员 吴玉富 邵燕)近日,省内多名自媒体达人走进锦屏县,开展“村羽+文旅”主题体验。他们以镜头与直播为媒,探访这座小城如何以羽毛球产业为纽带,联动自然风光与人文风情,展现其独特发展活力。

在亚狮龙羽毛球生产基地,自媒体达人们沉浸式观摩从选毛、清洗到成品的完整流程,深入了解羽毛球历史文化。锦屏已形成以羽毛球为核心的一二三产融合格局——全球每10个羽毛球中就有1个产自锦屏,远销海外60多个国家和地区,更通过“公司+合作社+农户”模式,带动群众就近就业,真正让“小羽毛球”转动“大产业”。

走进锦屏县全民健身中心,热烈的运动氛围扑面而来。自媒体达

锦屏县:

筑牢食品安全防线
保障群众安心过年

本报讯(通讯员 吴玉富 邵燕)春节临近,为保障群众度过安心祥和的新春佳节,锦屏县组织开展节前市场监管安全专项检查,全面排查食品安全隐患,守护群众“舌尖上的安全”。

此次检查覆盖县城大型商超、农贸市场、药店等重点场所。执法人员以节日期间消费量大的粮油、肉菜食品及常用药品、取暖设备等为重点,全面检查商品进货渠道、储存条件、标签标识及价格情况,严厉打击销售过期、伪劣商品和哄抬物价等行为。同时,督促经营者严格落实安全主体责任,规范经营行为,确保市场秩序平稳。

针对本次专项检查,锦屏县市场

监督管理局食品股负责人胡利群介绍道:“为保障春节期间市场平稳运行,我们组织开展春节前市场监管安全专项检查,加大执法检查力度,重点检查食品、药品、化妆品、取暖器、电热毯等产品质量安全,巡查市场生活必需品价格,确保价格稳定,保障全县人民度过一个平安、祥和、欢乐的春节。”

民以食为天,食以安为先。此次节前专项检查是锦屏县强化节日市场安全保障的重要举措。锦屏县市场监管部门将加大日常巡查和专项抽查力度,巩固深化排查整治成果,不断完善长效监管机制,坚决筑牢节日市场安全防线,确保全县人民买得放心、吃得安心。

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴

锦屏县:

鹅苗长势喜人 特色养殖助农增收

本报讯(通讯员 王宏模 潘存澄 杨正蕊)近日,锦屏县各养殖基地陆续迎来新的一批鹅苗投放入栏。在平略镇归朝村的鹅养殖基地内,毛茸茸的鹅苗在温暖棚舍中茁壮成长,养殖户王槐正与技术人员一同察看鹅苗长势。

“这批鹅苗正处于脱温关键期,温度控制至关重要。”王槐介绍,他们通过生物颗粒暖风机等设备,将棚舍温度稳定维持在33°C左右,并确保湿度在适宜区间,以保障鹅苗的健康和高成活率。

科学的养殖管理模式显著提升了养殖效益。养殖户通过应用标准化技

术,有效保障了鹅苗从进栏到出栏的全程健康。

“1月中旬刚出栏了12000只鹅,近期平略镇和固本乡又新进了7000只鹅苗,预计2月10日彦洞镇和三江镇还将有一批约6000只、均重达4公斤以上的优质成鹅出栏,长势十分可观。”王槐说。

产业的发展离不开有力的政策支持。平略镇通过精准服务,积极破解养殖过程中的场地、设施等难题。

“镇里在精准招引养殖企业、协调精选养殖用地以及完善水电路等配套设施方面下了很大功夫。2025年,平略镇累计出栏鹅45000余羽,效益可观,

不仅让群众通过务工增收,农户种植的青菜也能作为鹅饲料销售,间接增加了收入。”平略镇人大主席吴经富说。

坚实的产业基础激发了养殖户的信心。平略镇计划在2026年新增鹅圈舍7700平方米,争取实现年出栏量10万羽的目标,为全县鹅产业发展贡献力量。

锦屏县鹅产业的蓬勃发展,得益于与桂柳集团等国家级龙头企业深化合作,创新推行“公司+农户”联农带农模式。该模式通过“统一供苗、统一供料、统一技术、统一防疫、统一销售”的“五统一”全链条服务,有效降低了农户的养殖门槛和市场风险。更让

农户安心的是,合作中还设计了“保底价回收+市场价浮动”的双重保障机制,确保农户收益“看得见、算得清、拿得到”。

目前,锦屏县已建成61个养殖点,养殖面积达15.18万平方米。2025年全县商品鹅出栏量达102.32万羽,2026年计划出栏量将提升至375万羽,产业发展势头强劲。通过持续推进“公司+基地+农户”等联农带农模式,全县鹅产业已形成覆盖种苗、养殖、加工与销售的全链条发展格局。这一特色养殖业不仅有效带动了农户增收,也为全面推进乡村振兴注入了坚实动力。

偶里乡:

一粒米撬动特色产业

本报讯(通讯员 石治镇 吴智能)锦屏县偶里乡寨霞村,一个坐落在良田广袤的盆地中的村庄,近年来因生产的山泉水大米和纯粮米酒而引人关注。这里正以一粒米为支点,探索出一条“米+酒”融合发展的特色产业之路,不仅让尘封多年的“偶里米酒”重焕生机,更带动村民增收、集体经济增长,成为乡村振兴的生动实践。

寨霞村拥有独特的气候与山泉资源,孕育出品质优良的“寨霞山泉水大米”。近年来,村里将特色水稻确定为主导产业,由村合作社统一运作,采取“统一供种、分户管理、保底回收”模式,免费向农户发放优质稻种,并以高

于市场价的保底价上门收购。村民吴敏说:“现在种稻不愁销路,价格还有保障,外面的商人来收购的价格是3.2元一公斤,村里的合作社来收是3.6元,在原来的基础上可以多赚400多元。”

2025年,该村推广种植250余亩,收购稻谷10万公斤,加工成品牌大米销售,带动群众创收21万元。

大米产业的稳定发展,为下游深加工奠定了基础。依托本地优质稻米和传承多年的酿酒技艺,寨霞村合作社在驻村工作队的帮助下,启动了“偶里米酒”的规模化生产。今年酒厂首年产量即突破3000公斤,产值超过4万元。

米酒生产不仅消化了本地大米,提

老技艺焕发新生机

升了原料附加值,还为十余名村民提供了发酵、烧制、包装等就近就业岗位。“在家门口上班,照顾家人很方便,收入也稳定。”村民龙秋菊说,如今在酒厂工作,每月可增收2000余元。

“我们以米酒为媒介,让传统手艺走出深山,也让群众的粮食多了出路、多了收益。”合作社负责人龙云辉介绍。目前,寨霞村已初步形成“以米养酒,以酒促米”的产业链循环,水稻种植保障了酿酒原料和农户首道收益,米酒加工则提升附加值、打造文化品牌,并反哺大米销售。

随着“寨霞山泉水大米”与“偶里米酒”通过电商、展销等渠道走向更大市

场,寨霞村的知名度也逐渐提升。不少游客慕名前来,观看酿酒过程、体验农耕文化,带动了乡村旅游的萌芽,进一步拓宽了村民增收渠道。

“酒厂第一年就取得不错效益,我们干劲十足,下一步我们将继续深化‘米+酒’产业融合发展,丰富酒的品种,进一步拓宽线上线下销售渠道,做大做强‘寨霞山泉水大米’和纯粮米酒品牌,推动乡村旅游发展。”寨霞村村支书龙开政说。

从一粒稻谷到一滴醇酒,寨霞村围绕“米”字做文章,串联起种植、加工、销售与文旅,让老技艺酿出新滋味,也为山区乡村产业振兴提供了可借鉴的路径。

山核桃“敲开”致富路

——记锦屏县农村青年致富带头人谭传高

○ 通讯员 杨秀梅 王宏模 刘光英

生山核桃表现极好的植株进行优株选育,建立采穗圃20亩、苗木培育基地100余亩,获得三项实用型专利授权。

2017年,谭传高的山核桃种植面积达1300亩并开始挂果。同年7月,他成立黔东南天龙山农业开发有限公司,建设生产加工线,进一步延长产业链,带动当地群众就近就业。

黔东南天龙山农业开发有限公司员工向春艳告诉记者:“我在这里工作八年,嫁接、施肥、栽树等技术都学会了,收入也很稳定。”

员工杨兴艳也表示:“在谭总的带领下,我自己也种了五六亩碧根果。在这里学技术,以后自己的核桃结果了,公司还会回购,不愁销路。”

在创业道路上,谭传高收获了一系列荣誉:2014年当选花桥村村主任,2015年当选锦屏县人大代表,2018年获县级劳动模范、优秀致富带头人称号,2019年获黔东南州五一劳动奖章、全县脱贫攻坚优秀共产党员称号,2020年被评为黔东南州劳动模范,2021年被国家林草局授予“乡土专家”称号,2022

年当选黔东南州人大代表。

谭传高创办的企业也获得多项认可:公司被评为黔东南州优秀扶贫龙头企业、州林业龙头企业;合作社被薄壳山核桃国家创新联盟选为副理事长单位,获评全国供销合作总社农民合作社示范社。《谭小黑》品牌获得贵州省省名牌商标、十佳市民最喜爱的农特优产品、有机产品认证。

如今,谭传高的山核桃产业已发展到4000多亩,形成了集生产、加工、销售为一体的产业链,年生产“谭小黑”炒货食品及坚果制品300余吨,产品畅销全国。长期提供就业岗位60多个,中长期用工100余人,每年发放工资200多万元。他的产业成为锦屏县“绿水青山就是金山银山”的生动实践,也是当地林下特色产业的靓丽名片。

“核桃树寿命可达上百年,嫁接人林工也能活80到100年。”谭传高表示,“我们想把手上的几千亩基地管理好,实现丰产,真正让山核桃产业成为锦屏乡村振兴的绿色引擎和富民支柱。”

(备注:1亩=0.0667公顷)

全力应对低温凝冻
保障群众生命财产安全

近日,受持续低温天气影响,锦屏县高海拔地区部分道路出现凝冻结冰现象,给群众出行和交通安全带来隐患。为保障道路畅通和人民群众生命财产安全,该县积极应对,迅速行动,全面开展各项防范应对工作。

图为在锦屏县至平秋镇高海拔、风口路段,采取机械与人工相结合的方式开展撒盐除冰作业,努力恢复道路安全通行条件。

(通讯员 李勇 李鸿雁 摄)

图说锦屏

消防比武砺精兵
筑牢村寨“防火墙”

2月2日,锦屏县平秋镇在平秋村组织开展消防技能大比武活动。本次比武以“以赛促训、以赛取经、以赛代宣、锤炼精兵”为宗旨,旨在推动消防工作向基层深入拓展,强化“消防在心中”的理念,切实提高群众的消防安全意识。

据悉,本次消防大比武共有19支代表队参赛(其中村级18支、镇级